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ОЛИМПИАДЫ ПО АСТРОНОМИИ НА КУБОК ГЛАВЫ ГОРОДА.

                                  ОЧНЫЙ ЭТАП 

7 КЛАСС:
1. Из списка названий астрономических объектов – Сириус, Альтаир, Вега, Веста, Ригель – вычеркните лишнее. Обоснуйте свой ответ. 

2. Расстояния в Солнечной системе астрономы обычно измеряют в астрономических единицах:  1 астрономическая единица - это расстояние от Земли до Солнца, равное примерно 150 000 000 км. Расстояния между звёздами они обычно измеряют в парсеках: 

1 парсек приблизительно равен 200 000 астрономических единиц. Скорость света равна 300 000 км в секунду. Используя эти данные, вычислите, за какое время свет преодолевает расстояние, равное 1 парсеку.

3.  В созвездии Парусов есть звезда γ, но, как ни странно, нет звезд α и β. Как Вы думаете, куда они делись? Можете ли Вы назвать другие созвездия, из которых звезды α и β пропали по той же причине? 
4. Можно ли наблюдать на Луне солнечные затмения, метеоры, кометы, полярные сияния, радугу, серебристые облака, искусственные спутники? Ответ обоснуйте. 
5.  Перед вами ТЕСТ. Запишите правильный ответ в ячейки таблицы:
	ВОПРОС
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	ОТВЕТ
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


1. Все открытия, за исключением одного, явились вкладом Галилея в развитие   
         гелиоцентрической системы мира Коперника. Укажите исключение.
А)  Горы на Луне; Б)  Спутники планеты Юпитер;
В)  Годичный параллакс звезд; Г) Фазы Венеры.
2. Найдите расположение планет-гигантов в порядке удаления от Солнца:

      А) Уран, Сатурн, Юпитер, Нептун;      Б) Нептун, Сатурн, Юпитер, Уран;
      В) Юпитер, Сатурн, Уран, Нептун;        Г) нет верного ответа.
3. Солнечные и лунные затмения  происходили бы ежемесячно, если бы:

     А) Плоскость лунной орбиты совпадала с плоскостью эклиптики;

     Б) Луна не вращалась бы вокруг своей оси;

     В) Плоскость лунной орбиты была наклонена к плоскости эклиптики на угол больший,  

          чем 5º 09´;     Г) Земля не вращалась вокруг своей оси.
    4. Мы видим только одно полушарие Луны, так как:

    А) Луна не вращается вокруг своей оси;

    Б) период вращения Луны вокруг своей оси равен периоду обращения её вокруг Земли;

    В) периоды вращения Луны и Земли вокруг своих осей равны;

    Г) период обращения Луны вокруг Земли равен периоду обращения Земли вокруг Солнца. 
5. Использование телескопа позволяет увеличить:

      А) Угол зрения, под которым мы наблюдаем светило;

      Б) Число световых  лучей от небесного тела; 

      В) Всё выше перечисленное;
6. Открытие космической эры произошло в:

      А) 1960 г;        Б) 1959 г;         В) 1957 г;  Г) 1961 г. 

7. Расстояние от Солнечной системы до ближайшей звезды ( Центавра) примерно равно:
       А) 4000000км;             Б) 400 а.е.             В) 40 световых лет;              Г) 4 световых года.
8.  Как называется комета, для которой впервые была определена орбита?

А) Комета Галлея; Б) Комета Икея-Секи;
         В) Комета Энке:         Г) Комета Темпеля-Туттля.

9.  Когда Земля расположена ближе к Солнцу?
А) Летом;    Б) Осенью;  В) Зимой;  Г) Весной.

10 .  Мицар имеет собственное движение, равное 0.13''/год. На какой угол сместится звезда за    

        1000 лет?

         А)  100";     Б) 150";     В) 130";   Г) 120".
6.  О КАКИХ УЧЁНЫХ И ИХ ОТКРЫТИЯХ ИДЁТ РЕЧЬ?: 
В левой части таблицы описаны основные  достижения учёных, которые нужно соотнести с портретом в правом столбце таблицы.
	Вопросы
	Портреты

	1. Наблюдая за движением Венеры по диску Солнца, этот учёный 26 мая 1761 года открыл атмосферу Венеры.

2. Этот учёный доказал существование неровностей Луны, пятен на Солнце, фаз Венеры, спутников Юпитера.

3.  О ком говорят, что он остановил Солнце и сдвинул Землю? Его главный труд “О вращении небесных сфер”, в котором он изложил гелиоцентрическую систему мира.

4. Этот учёный открыл три основных закона движения планет, которые стали носить его имя.

5.  Этому датскому астроному спутник Юпитера – Ио, помог в 1676 году определить скорость света.

6. Этот учёный утверждал, что в центре мироздания находится Земля.

7. Какой учёный был сожжён на костре за пропаганду идей гелиоцентризма?

8.  Профессиональный музыкант, который начал заниматься астрономией как любитель, что не помешало ему открыть в 1781 году планету Уран.
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                                   7 КЛАСС - ОТВЕТЫ: ( в 4-х экземплярах)
1) Лишняя Веста (2 балла) – малая планета (или астероид) Солнечной системы (1 балл). Все остальные объекты (Сириус, Альтаир, Вега и Ригель) – звезды (3 балла). 

2) Перевод единицы расстояния 1 пк в километры: 2 ( 105 (15(107 = 3 ( 1013 км 
    ( 2 балла). Время  t = (3 ( 1013)/ 3 ( 105 = 108с (2 балла)  или  t = 3,17 лет (2 балла).
3) Яркие звёзды созвездия соответствуют обозначению гамма () – по обозначению ярких звёзд, предложенному И.Байером (2 балла). 
Так как обозначения звёзд по системе Байера было введено для всего «Корабля Арганавтов», то созвездие Парусов лишилось звёзд α и β.Корма также не имеет звёзд α, β, γ (2 балла). Такая же учесть постигла и созвездие Наугольник, созвездие на Млечном Пути,  выделенное Лакайлем, звезда альфа (α) принадлежавшая созвездию, теперь принадлежит Скорпиону (3 балла).
4) Можно наблюдать солнечные затмения (Землей) (2 балла), кометы, искусственные спутники (2 балла). Все остальные явления (метеоры, полярные сияния, радуга и серебристые облака) связаны с атмосферой (2 балла), которой на Луне нет, так что их наблюдать нельзя (2 балла). 
5) Каждый вопрос оценивается в 1 балл: 

      За  тест в итоге при правильном ответе – 10 баллов.
	ВОПРОС
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	ОТ ВЕТ
	В
	В
	А
	Б
	В
	В
	Г
	А
	В
	В


6) Правильный ответ на вопросы правого столбца  — 0,5 балла; за правильно найденный   портрет — ещё 0,5 балла. ИТОГ: 8 БАЛЛОВ.
	№
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Учёный
	Ломоносов
	Галилей
	Коперник
	Кеплер
	Рёмер
	Птолемей
	Бруно
	Гершель

	Портрет
	Г
	Д
	А
	Ж
	З
	И
	Б
	В


                        ОЛИМПИАДЫ ПО АСТРОНОМИИ НА КУБОК ГЛАВЫ ГОРОДА.

                                  ОЧНЫЙ ЭТАП 

            8 КЛАСС.
I. Перед вами ТЕСТ. Запишите правильный ответ в ячейки таблицы:

	ВОПРОС
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	ОТВЕТ
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


1.  Укажите правильное расположение объектов в порядке удаления от Солнца:

       А) Кометное облако Оорта, Земля, пояс астероидов.
       Б) Земля, кометное облако Оорта, пояс астероидов.
       В) Земля, пояс астероидов, кометное облако Оорта.

       Г) Пояс астероидов, Земля, кометное облако Оорта.
2. Где в солнечной системе имеется самое богатое месторождение серы?

    А.  На спутнике Юпитера Ио.    Б.  На неосвещенной стороне Меркурия.
    В.  На неосвещенной стороне Меркурия.        Г.  На Уране.

  3. Какой спутник имеет поверхность с самой большой отражательной способностью? 

А. Спутник Марса Фобос.

Б. Спутник Земли Луна.

В. Спутник Нептуна Тритон.           

Г. спутник Сатурна  Энцелад.   
  4. У какого небесного тела в настоящее время терминатор (граница дня и ночи)    

       практически совпадает с его экватором?

А. У Урана. Б. У Меркурия. В. У Нептуна. Г. У Сатурна.       
5. Могут ли быть кольцеобразные затмения Луны?

А.  Могут.     

Б. Нет, так как угловой радиус земной тени больше углового радиуса Луны.

В. Нет, так как угловой размер Солнца примерно равен угловому размеру Луны. 

Г.   Неизвестно.   

6. Если корабль пересекает линию перемены даты, идя с востока на запад 21 марта, то в      

    полночь:
А) Наступает вновь 21 марта.

Б) Наступает 22 марта.

В) Наступает 23 марта.

Г) Наступает 20 марта.

7. Как изменится изображение Луны в телескопе, если закрыть рукой половину объектива    

    школьного телескопа?

А) Будет видна нижняя часть Луны.
Б) Изображение станет перевёрнутым. 
В) Будет видна только верхняя часть Луны.

Г) Изображение не изменится, но станет темнее.

8. Где бы Вы искали Полярную звезду, если бы находились на северном полюсе?
А) В точке зенита.

Б) Над северной точкой горизонта.

В) На высоте 400 м.  над горизонтом.

Г) Над южной точкой горизонта.

9.  Какой спутник  в Солнечной системе самый мас​сивный?

А. Спутник Юпитера Каллисто.  Б. Луна.     

В. Спутник Сатурна Титан.      

Г. Спутник Юпитера Ганимед.      
10. Какие планеты, как и Луна имеют фазы ?

А. Марс и Венера.   Б. Меркурий и Венера. 
В. Венера и Земля. Г. Все внешние планеты.
2. Солнце находится на расстоянии около 7,5 кпк от центра Галактики и движется со скоростью 220 км/с. За какой период времени Солнце совершает полный оборот вокруг центра Галактики? 
3. Различают четыре основных фазы Луны: новолуние, первая четверть, полнолуние и последняя четверть. В новолуние Ф = 0, в первую четверть Ф = 0,5, в полнолуние фаза равна Ф = 1,0, а в последнюю четверть снова Ф = 0,5. 29 января 2006 года было новолуние. 

А) Какая фаза была у Луны 29 марта? Б) В какой стороне неба будет видна Луна в эту дату? В эту же дату было полное солнечное затмение. В) Было ли это простым совпадением двух астрономических явлений?
4. На какой единственной планете Солнечной системы можно наблюдать и полное, и кольцеобразное затмение Солнца одним и тем же спутником? Объяснить причину явления.
     5. Координаты точки, где вспыхнул метеор  = 12ч,  =  +45 , а погас он в точке, где 
        = 10ч30 м ,   = -10 .Через какие созвездия пролетел метеор?
6. Марс прошёл прямым движением по созвездиям: Скорпион, Дева, Лев, Рак, Близнецы, Телец, Овен. В каком направлении он двигался – от Скорпиона к Овну или от Овна к Скорпиону.
7.  О КАКИХ УЧЁНЫХ И ИХ ОТКРЫТИЯХ ИДЁТ РЕЧЬ?: 

В левой части таблицы описаны основные  достижения учёных, которые нужно соотнести с портретом в правом столбце таблицы.

	Вопросы
	Портреты

	1. Наблюдая за движением Венеры по диску Солнца, этот учёный 26 мая 1761 года открыл атмосферу Венеры.

2. Этот учёный доказал существование неровностей Луны, пятен на Солнце, фаз Венеры, спутников Юпитера.

3.  О ком говорят, что он остановил Солнце и сдвинул Землю? Его главный труд “О вращении небесных сфер”, в котором он изложил гелиоцентрическую систему мира.

4. Этот учёный открыл три основных закона движения планет, которые стали носить его имя.

5.  Этому датскому астроному спутник Юпитера – Ио, помог в 1676 году определить скорость света.

6. Этот учёный утверждал, что в центре мироздания находится Земля.
7. Какой учёный был сожжён на костре за пропаганду идей гелиоцентризма?

8.  Профессиональный музыкант, который начал заниматься астрономией как любитель, что не помешало ему открыть в 1781 году планету Уран.
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8 КЛАСС – РЕШЕНИЯ И ОТВЕТЫ: (в 4-х экземплярах)
1) ТЕСТ: Каждый вопрос оценивается в 1 балл: 

      За  тест в итоге при правильном ответе – 10 баллов.

	ВОПРОС
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	ОТВЕТ
	В
	А
	Г
	А
	Б
	В
	Г
	А
	Г
	Б


2) Длина пути Солнца 2πR (1 балл), поэтому время полного оборота Солнца вокруг центра Галактики равно:
Т= 
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(2 балла).
3) А) 29 марта было новолуние, следовательно Ф = 0 (2 балла). Б) Луна не было видно ни в какой стороне неба, так как было новолуние (2 балла).
В) Это не простое совпадение, так как солнечные затмения происходят только во время новолуний (2 балла).

4) Известно, что и полные, и кольцеобразные затмения Солнца происходят на Земле, так что она и является этой единственной планетой (2 балла). Из-за эллиптичности орбит Земли вокруг Солнца и Луны вокруг Земли,  угловой диаметр Солнца меняется от [image: image19.png]
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.(2 балла). Если угловой диаметр Луны больше углового диаметра Солнца, то может произойти полное солнечное затмение (2 балла). Если угловой диаметр Солнца превышает диаметр Луны, то может произойти кольцеобразное затмение (2 балла). У всех остальных планет Солнечной системы нет спутников, угловые размеры которых при наблюдении с планеты были бы близки к угловым размерам Солнца (2 балла).
5)  Начало пути метеора находится в созвездии Большой Медведицы (2 балла). Конец пути метеора  лежит в созвездии Гидра (2 балла). Метеор пролетел через созвездия Малого Льва  и Льва (2 балла). 
6) Все планеты Солнечной системы обращаются вокруг Солнца с запада на восток 
(2 балла). Определить на карте (на линии горизонта) стороны горизонта (3 балла). Проследить направление движения  Марса по карте. Правильный ответ: Марс движется от Скорпиона к Овну (3 балла).
7) Правильный ответ на вопросы правого столбца  — 0,5 балла; за правильно найденный   портрет — ещё 0,5 балла. ИТОГ: 8 БАЛЛОВ.

	№
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Учёный
	Ломоносов
	Галилей
	Коперник
	Кеплер
	Рёмер
	Птолемей
	Бруно
	Гершель

	Портрет
	Г
	Д
	А
	Ж
	З
	И
	Б
	В
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